第五届江门市"乐业五邑"创业创新大赛残疾人公益赛决赛落幕

7年培育376个残疾人创业项目

江门日报讯(文/图 记者/张华炽 通讯员/余玲)近日,第五届江门市"乐 业五邑"创业创新大赛残疾人公益赛决 赛举行,18位选手进行了精彩路演,充 分展示了新时代我市残疾人、团队及企 业创业创新、扶残助残成果。经过激烈 比拼,优秀项目脱颖而出,企业组和团队 组产生金、银、铜奖各1名。

曾伟洪的《合兴浮皮,为美好生活添 福加喜》项目获得企业组金奖。他是江 门礼乐人,因小儿麻痹等病症,8岁才学 会走路,但他从不气馁,不但坚持求学,还 从父亲手中学会了制作浮皮的技术。 2014年,曾伟洪注册成立伟洪浮皮加工 厂,主打食品原色砂爆浮皮,在江门、中 山、广州、佛山、珠海、香港、澳门等地有稳 定的销售渠道,近两年还开拓了江西、江 苏、上海等市场。他的厂里设置了不少残 疾人岗位,推动残疾人就业。"这次获得金 奖是一次鼓励,我会继续努力,把礼乐浮 皮发扬光大,也让更多人知道,残疾人同 样能闯出自己的一片天。"曾伟洪表示。

谭煜健带着《旭日葡萄园向阳而 生,共享芳华》项目获得了团队组金 奖。由于车祸,导致谭煜健失去了右脚 小腿,但他并没有消沉,在政府部门友 人、社工、等的帮助下,在礼乐租了一块 地,开办了旭日葡萄园,一瘸一拐地四 处"取经",葡萄产量越来越高,品质越 来越好。目前,他正在筹备第二、第三 个葡萄园,还计划把自己的葡萄种植法 以公益讲座方式分享给其他人。"作为 一名葡萄产业的残疾人创业者,我要向 大家传递残疾并不可怕的理念,我们身 残志坚,只要积极面对生活,勇于挑战 困难,依然可以拥有成功的事业、享受 美好的生活。"谭煜健说。

一直以来,市委、市政府高度重视残 疾人事业发展,全面推进就业优先战略, 专项制定出台残疾人就业创业优惠政 策,构建市、区、镇(街)三级残疾人就业 服务网络,逐步形成"企业+社区+居家" 三位一体残疾人就业模式,促进残疾人 平等就业。从2016开始,我市每年举办 残疾人创业创新大赛,7年来累计挖掘、 培育376个残疾人创业或助残类项目, 取得省"众创杯"创业创新大赛残疾人公 益赛3金3银8铜佳绩。今年举办的第 五届"乐业五邑"创业创新残疾人公益 赛,各县(市、区)共选送了60个项目参 加,参赛项目数量为历年最多。

→谭煜健开办的葡萄园产量越来 越高,品质越来越好。



全链条守护职场的"她"

孕期、产假期间待遇怎么算? 遭公 司无理辞退怎么办? 女性职场生育待遇 的话题讨论一直是社会热点。江海法院 近期审理两宗有关女职工遭遇生育待遇 不公的劳动争议案件,守护女职工合法 权益,并以案件为切入点,向用人单位发 出司法建议,将职能向诉源治理延伸,全 链条保护职场的"她"。

一纸判决为当事人"撑腰"

江海区的梁女士怎么也没想到,产 假归来被调岗到异地工作的糟心事落到 了自己头上。其原任职江海区某建设公 司人力资源岗位,休产假期间,梁女士仅 收到江门最低工资标准的工资,曾向公 司提出不满。2022年12月16日产假期 满后返岗,她被告知公司将其调到离家 500多公里外的江西任职。对此,梁女 士以哺乳期为由拒绝。其后,公司以劳 动合同因项目无法安排工作为由向梁女 士发出解除劳动合同通知书,并表示劳 动合同中规定,产假期间按属地最低工 资标准发放,因此无法补足差额。解除

劳动合同通知书发出没多久,公司再次 发出通知书,理由换成了梁女士履历造 假和伪造考勤。

梁女士对于公司的安排感到气愤, 于是申请劳动仲裁,后对仲裁结果不服, 遂将公司诉至法院。

"处于孕期、产期和哺乳期的女职工 应该受到法律的保护,用人单位不得随 意降低工资甚至辞退女职工。"承办法官 表示。江海法院审理后认为,梁女士此 时仍在哺乳期,公司指派其到外地出差 违反了劳动合同法规定,用人单位也不 得以无法安排工作为由,通过提前一个 月通知的方式与哺乳期女职工解除劳动 合同。其后,公司以履历造假和伪造考 勤再次向梁女士发出解除劳动合同通知 书,其行为有规避其应承担的法律责任 之嫌。鉴于双方的劳动合同已解除,故 再次发出解除劳动合同通知不发生相应 法律效力。此外,产假工资属于女职工 的生育待遇,工资标准是按照女职工产 前12个月的月平均工资计算,应依法予 以保障。因此,法院判决该公司向梁女 士支付产假期间工资差额,以及违法解 除劳动关系的赔偿金27462.05元。

判决生效后,当事人梁女士给承办 法官寄来了感谢信:"感谢法官用最大努 力厘清案件细节,让我在艰难的维权路 上看到了司法的公平正义!'

一份司法建议堵"漏洞"

"实践中,企业用工不规范,是导致 劳动争议案件高发的一大原因。"江海法 院相关负责人表示。

2022年8月,何女士入职江门某加 油站从事收费员工作,与用人单位未签 订劳动合同。2022年12月,用人单位 认为何女士无法胜任该工作岗位,遂与 何女士解除劳动关系。何女士离职后发 现自己已怀有身孕,与用人单位就无签 订劳动、随意解雇怀孕女员工等问题产 生纠纷。近日,江海法院顺利调解该案, 用人单位同意向何女士赔偿2万元。

案后,承办法官对案件进行复盘发 现,在劳动争议案件中,用人单位未和试 用期内的劳动者签订书面合同的现象普

遍,导致后续不明纠纷增多。因此,江海 法院向用人单位发送司法建议,建议其及 时依法与劳动者签订书面劳动合同,明确 试用期限和岗位职责等事项。在与劳动者 解除劳动合同时,要明确解除劳动合同的 原因,并及时办理相关离职手续和处理好 劳动者依法享有的劳动待遇。收到司法建 议后,用人单位立刻进行自我检查并整改, 确保劳动者各项合法权益保障到位。

今年以来,江海法院探索"诉格+网 格"机制,依托"粤平安"平台系统派单, 加强与江海区人社局、住建局、辖区街道 等单位合作,推进涉工人工资、房地产、 建设工程等重点领域矛盾纠纷诉源治理 工作,通过"诉前调解+支持起诉"方式 调解劳动争议案件36件,为劳动者追回 工资款项81万余元。同时,法院针对审 判实践过程中发现的问题主动发出司法 建议,引导企业依法经营,并通过走访调 研、座谈会、庭审旁听等方式向企业和劳 动者面对面普法释法,发挥"审理一案、 教育一片"的诉源治理功能。

(凌雪敏 黄妙姿 施兆勤)

新会成立 粤港澳大湾区法律顾问工作室

推动大湾区律师和新会法律实务交流对接

江门日报讯(记者/凌雪敏 通 讯员/杨潇锋)近日,新会区司法局 聘请粤港澳大湾区执业律师谈叶凤 仙为涉外法律顾问,并挂牌成立粤港 澳大湾区法律顾问工作室。

据了解,新会区粤港澳大湾区法 律顾问工作室是新会区司法局深化 涉外法律服务的一次探索,将推动 粤港澳大湾区律师和新会法律实务 交流对接,有效拓宽律师多元化跨 境法律业务范围,进一步提升该区 涉外法律服务队伍水平。谈叶凤仙 律师是香港叶凤仙律师事务所创办 人,中山大学法律学士及英国胡佛 汉顿大学法律硕士,香港高等法院 执业律师、粤港澳大湾区执业律师、

中国委托公证人、广东法院港澳特 邀调解员以及广州市涉外律师人才 库成员,自1991年起在香港从事法 律工作,具有精湛的专业知识和丰 富的法律事务工作经验。聘请谈叶 凤仙担任新会区司法局涉外法律顾 问,将为该区执业律师提供涉外法 律咨询解答,为涉外法律事务提供 专业意见,并开展涉外法律讲座等专

当天还开展了新会区涉外法律 知识培训班,谈叶凤仙结合30多年 办案经验,用具体的个案生动阐述了 香港有关婚姻家庭和遗产继承的法 律适用问题,并在互动环节针对参训 学员的踊跃提问逐一答疑释惑。

"法答网"为江门法院 搭起业务交流平台

提问回复率达93.6%

一审发改率同比下降1.2个百分点

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯 员/何奎 张平) "在这起案件中,当事 人的分歧较大,而其他法院对同类问 题的处理并不一致,因此想咨询一下 你们的意见。"近日,鹤山法院法官程 军在处理一宗法律适用难度较高的 商品房预售合同纠纷案时,将疑惑 提交至法答网,根据江门中院的反 馈指引,精准锁定案件症结作出判 决,"一揽子"解决了其他18个关联 平行案件。

法答网是最高人民法院为全国 法院干警提供法律政策运用、审判业 务咨询答疑和学习交流服务的内网 信息共享平台。今年以来,江门中院 充分运用法答网做好审判业务咨询 答疑,促进裁判标准统一和审判质量 提升,法答网提问回复率达93.6%, 一审裁判被改判发回重审率同比下 降1.2个百分点,优于全国法院设定

指标体系的参考区间。

据了解,在推广运行法答网过程 中,江门法院深入开展调查研究,建 立答疑分流机制,明确回答节点、审 核节点、发布节点等具体办理时限, 推动规范高效有序运行。严格把好 咨询问题关、环节流转关和答疑质量 关,抓牢质量"生命线",定期通报应 用情况、评选精品答疑和经验总结交 流,推动咨询答疑高质量发展。"一问 一答"之间畅通上下级法院沟通联系 和业务指导的便捷"桥梁",最快答疑

"下一步,江门中院将以开展主

题教育为契机,坚持深度应用、深挖 潜能,将法答网作为开展调研、对下 指导、培养队伍的重要抓手,进一步 做好结合文章,推动法答网继续'走 在前',为审判工作现代化贡献江门 力量。"江门中院相关负责人表示。

>>>更多民生新闻请登录 **江门新闻网**



imnews.com.cn

新闻编辑中心主编 责编/李小龙 美编/邓国一

江门市全面落实市长负责制

大力推动"菜篮子"工程高质量发展

"菜篮子"工程是民生工程、民心工程,与人民群众生活息息相关,而"菜篮子"市长负责 制则是推动这项工程的关键抓手。2017—2018年度和2019—2020年度连续两次在广 东省"菜篮子"市长负责制考核工作中,江门市被评为优秀等级且总分排名第一。

2021年至今,市委、市政府高度重视"菜篮子"工作,成立由市政府主要领导担任组长 的江门市落实"菜篮子"市长负责制工作领导小组,主要领导多次实地调研督导农产品生 产、流通和销售等关键环节,市政府常务会议定期研究部署"菜篮子"工程建设,"菜篮子"工 程质量双提升工作被纳入2023年江门市十大民生实事,各项工作有序开展,并取得成效。

文/图 毕松杰 劳汉强

农林牧渔业总产值增速 居全省前列

农业生产是推进"菜篮子"工程供给 的根本保障。江门累计创建"1+12+27" 国家、省、市现代农业产业园体系,构建 了"跨县集群、一县一园、一镇一业、一村 一品"的特色优势产业发展新格局。 2022年,江门市农林牧渔业总产值实现 592.20亿元,同比增长7.7%、增速全省 第一。今年前三季度全市实现农林牧渔 业总产值429.03亿元,同比增长6.4%, 增速排名全省前列。

鸭群住进"公寓",红外线、传感器等 多种先进技术实时监控鸭群生长指数和 健康情况,实现养鸭全自动化;生产车间 内自动化蛋品裂纹检测设备对鸭蛋进行 "全身体检",再由工人"指挥"蛋品到不 同设备进行精细加工……这是省级"菜 篮子"基地——开平市旭日蛋品有限公 司的热闹生产场景。"我们已经成功将小 小咸鸭蛋卖到全球,远销美国、加拿大、 澳大利亚、日本、韩国、新加坡等国家和 地区,成为无数华侨华人情有独钟的'家 乡味',年出口蛋品位居广东省及全国前 列,年销售额超3亿元。"旭日蛋品总经 理姚辉亮说。

鹤山市宅梧镇大山深处,藏着粤港 澳大湾区菜篮子生产基地鹤山市绿湖农 庄有限公司,它是广东省规模最大的养 猪基地。这里建成和在建多座五层楼建 筑,它们不是工业厂房,而是新型猪舍。 "我们公司注重生态环保养殖技术的投 入,先后斥资6亿元,将旧式铁皮猪舍改 造和新建为面积超过24万平方米的高 层猪舍,并取得7项国家实用新型专 利。"绿湖农庄总经理黄祖康说。

放眼五邑大地,新会陈皮国家现代 农业产业园创建经验面向全国推广,新 会陈皮成为全国农产品的"明星",2022 年全链条总产值达190亿元;台山市鳗 鱼省级产业园让台山鳗鱼"遨游"国际, 活鳗出口量约占全国出口量的80%;开 平市家禽省级现代农业园小小鸭蛋"孵" 化出过亿元产值;国家级广东丝苗米优 势特色产业集群筑牢大湾区粮仓……

据统计,2021-2022年,全市蔬菜 产量378.3万吨,肉类产量66.5万吨,水 产品产量153万吨。全市累计创建省级 "菜篮子"基地24个,粤港澳大湾区"菜 篮子"生产基地64个,以粤港澳大湾区 1/6的土地生产了1/3的粮食、1/4的水 产品、1/5的肉类和1/8的蔬菜,让江门 "菜篮子"丰富而充实。

农产品市场流通能力逐 步提升

产销对接是保持"菜篮子"工程运作 的重要手段。近年来,江门积极完善"菜 篮子"市场流通体系建设,优化商业网点 布局特别是农产品流通市场体系布局, 搭建"菜篮子"产品产销推介平台,建设 运营江门市名特优新农产品线上平台、 京东"中国特产·江门馆"等线上平台,举 办三届粤港澳大湾区(江门)名特优新农 产品推介活动及广东省茶叶产业大会。

为了打通农产品从田野到餐桌的流 通渠道,江门按照"省级运营平台+区域 配送中心+直供基地"模式,打造5个农 产品区域直供配送平台,发展直供直销 等新业态。近3年来,全市农产品配送 营业额达3.58亿元。

农产品定点批发市场在流通枢纽调 度中发挥着骨干作用,全市共有16个农

产品批发市场, 建有农业农 村部定点批 发市场4 家,分别是 产冻品副 食批发市 场、江门市 江会水果批 发市场有限 公司、江门市 白沙江南蔬菜 禽畜批发市场、 江门市蓬江区远洋 冷冻厂有限公司。 2021年至2022年,这4个 定点批发市场交易额达190亿

农贸市场是城市的窗口,连着市民 百姓的"菜篮子"。多年来,江门坚持以 "小切口"改善"大民生",认真落实全省 农贸市场综合治理行动,大刀阔斧、内外 兼修升级改造农贸市场,全市共投入资 金3.82亿元,在全省率先完成270家农 贸市场和11家圩日市场升级改造,群众 满意率达96%。

冷链运输决定着产销对接"半径"。 粤港澳大湾区(江门开平)优质农产品供 应及出口基地总投资约5亿元,分三期 投资建设。目前一期的冷链物流园和二 期的分拣中心、中央厨房均已投入使用, 年农产品流通量超4万吨。

"近年来,我们解决了开平市赤水镇 和赤坎镇的多批马铃薯、辣椒滞销问题, 2022年入库存储保鲜的马铃薯306.32 吨、辣椒134吨,有效延长存储保鲜期

轩宝蔬菜基地。 限,实现错峰 销售,帮助农户 增收。同时,我们 还为本地特色农产品沃 柑提供冷链保鲜服务,助力 江门农企出口32.73吨优质沃柑到加拿 大。"广东新供销天业冷链集团有限公司 珠西区运营中心行政总监李志杰说。

今年以来,江门加快推进冷链物流 发展,入选2022年国家骨干冷链物流基 地建设名单,成为广东省唯一进入名单 的城市。累计建立4个大型公共型冷库 以及17个冷链物流储配中心,总库容达 到15万吨,形成了"大型公共冷库+中小 型冷链储配中心+运营平台"全覆盖冷 链物流配送体系。

农产品质量监管体系日

质量安全是关乎"菜篮子"工程成效 的关键一环。江门成功创建国家农产品 质量安全市,在全省率先搭建了农业投 入品、农产品溯源平台,发挥企业的能动 性,深入推广食用农产品承诺达标合格 证制度。截至2022年底,全市已有超过 4400家生产经营主体使用合格证标签 301万张,带证产品超过233.9万吨。

新会区冈州陈陈皮产业有限公司是 省级"菜篮子"基地之一,该公司负责人 周咏莲是2022年全省"十佳最美农安卫 士"之一,从事新会柑种植多年。她坚持 将种植新会柑时使用的农业投入品例如 肥料、农药建立记录档案,在两个追溯系 统上均完善种植时使用农业投入品的使 用时间、数量、用法。

"从引进优质的新会茶枝柑苗,日常 种苗和果园管理,再到从果园里采摘新 会柑,运到厂里洗果、选果、开皮、晾晒、 存放、包装、加工、销售、流通,我们每一 步都做好标识和记录,提供全产业链追 溯,为农产品建立特有的'身份证'。"周

江门积极开展产地准出与市场准入 全程追溯试点,引导符合条件的学校食 堂、农批市场、商场超市纳入试点范围, 目前已建设18个全程追溯试点,查验收 购食用农产品2449批次,完成任务率 153.1%;全省率先试行政策性食用农产

品安全责任保险,累计建设"农安保"试 点151个。

作为质量安全"监测网"的尖兵,江 门市农产品质量监督检验测试中心成立 已20年,先后通过省资质认定及农产品 机构考核的认证项目达1281项,被农业 农村部授予"全国农业农村系统先进集 体"荣誉称号,检测能力在全省农检机构 中排名前列。

"我们在全市组建了71个网格,组 织由209名乡镇监管员、1574名村级协 管员、6682名村级信息员构成的农产品 质量安全基层监管队伍,推动网格化监 管,从源头上保障'菜篮子'产品质量。" 市农业农村局相关负责人表示。江门市 品牌农产品获农业农村部肯定,全国农 产品"三品一标"培训班在江门举行,开 平市在培训班上作典型经验发言。

织密质量安全"监测网",织牢安心 可靠"菜篮子"。2021—2022年,全市农 业农村系统共抽检食用农产品77.69万 批次,合格率99.95%;全市市场监管部 门累计开展食用农产品抽检119.48万 批次,合格率99.05%。



↑今年我市举办第三届粤港澳大湾区(江门)名特优新农产品推介活动,汇聚近3000种特